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با توجه به اینکه حضرتعالی از شعرای بنام ایران یا بگوییم 

جهان اسلام هستید و همیشه از اشعار شما خیلی استفاده 

برده‌ایم، خواستم ببینم که آیا حضرت استاد مصباح هم در 

این زمینه بهره‏ای دارند یا نه؟ 

حضرت آیت‌الله مصباح در زمینه نثر قوی و ادبیات نثری خیلی 

بهره دارند که من اشاره‏ای می‏کنم اما در زمینه شعر من چیزی 

از ایشان ندیدم و گمان دارم که مساله شعر را -که جداست از نثر 

ادبی- حالا یا ایشان نخواستند وقت شریف‌شان را صرف کنند یا 

مثلا آنچنان طبع قوی و قریحه سرشاری که در شعر کار بکنند 

شاید در وجود ایشان نیست، به جایش الحمدلله بیان قوی، 

شجاعت، صراحت و نوشته‏های قوی دارند که من یادم می‏آید 

زمان آیت‌الله‌العظمی بروجردی بود که آن یک جریانی داشت که 

یک نامه بسیار مفصلی دسته‌جمعی نوشتیم، بد نیست حالا با این 

خستگی‌ام اگر وقت هست اشاره‏ای به این نامه بکنم، آن هم در 

زمینه همین مسائل تهذیب اخلاق بود. ایشان و همه دوستان ما 

معتقد بودند که حوزه در زمان آیت‌الله‌العظمی بروجردی خشک 

است و مساله اخلاق و مساله تهذیب مطرح نیست و همین‌طور 

هم بود چون حتی فلسفه هم که یک چیزی بود غیر از عرفان و 

غیر از تهذیب و یک مسائل برهانی بود، فلسفه هم می‏دانید که 

یک مرتبه آیت‌الله‌العظمی بروجردی برحسب صلاحدید و فشار 

حوزه علمیه نجف به‌طورکلی تمام درس‌های فلسفه را ایشان منع 

کردند، البته همه از ادامه تدریس فلسفه خودداری کردند جز 

علامه طباطبایی رضوان‌الله تعالی علیه که ایشان ادامه دادند، یک 

مقداری هم کدورتی حاصل شد بین آیت‌الله‌العظمی بروجردی و 

آیت‌الله علامه طباطبایی. بعد حضرت آیت‌الله‌العظمی بروجردی 

حاج‌احمدآقا را که مرد خیلی حریفی بود، در حفظ امانت عجیب 

بود، هر پیغامی که از آیت‌الله‌العظمی بروجردی برای کسی می‏برد، 

مو به ‌مو و کلمه به کلمه همان بود که آیت‌الله‌العظمی بروجردی 

گفته بود؛ حافظه خیلی قوی داشت، مرد قوی‌ای بود، نمی‏دانم 

حاج‌احمدآقا معروف است حضورتان یا معروف نیست، ایشان را 

فرستاده بودند خدمت علامه طباطبایی که آقا می‏فرمایند که این 

درس بهتر است که تعطیلش کنید، شما هم مثل دیگران تعطیل 

کنید، علامه طباطبایی فرموده بود که آقای حاج‌احمد من می‏دانم 

که شما پیام‏ها را خوب منعکس می‏کنید، دلم هم می‏خواهد 

همان‌جوری که من می‏گویم خدمت حضرت آیت‌الله‌العظمی 

بروجردی بفرمایید بگویید فقه و اصول ما امروز جوابگوی شبهات 

دشمنان اسلام به‌خصوص مارکسیست و کمونیست نیست و امروز 

غوغایی است در دانشگاه‏ها از این شبهات، من فلسفه را برای این 

می‏گویم که شاگردانی تربیت کنم که جوابگوی آن جوانان باشند 

و جوابگوی آن شبهات باشند، آقای حاج‌احمدآقا گفته بودند که 

حضرت آیت‌الله‌العظمی بروجردی می‏فرمایند که کسانی که پای 

درس شما می‏آیند نمی‏توانند این فلسفه دقیق شما را بفهمند، 

همه‏شان نمی‏فهمند، حضرت استاد علامه طباطبایی فرموده بودند 

شما به ایشان بگویید کسانی که پای درس فقه شما می‏آیند صدها 

نفر پای درس فقه شما می‏آیند آیا همه شاگردان فقه شما درس 

فقه شما را کاملا بادقت فرامی‏گیرند در هر درسی چنین هست 

افرادی که کم ‌کم نمی‏فهمند افرادی که لایقند می‏مانند و من این 

را وظیفه می‏دانم. آنگاه به حاج‌احمدآقا گفته بودند شما خدمت 

آیت‌الله‌العظمی بروجردی سلام من را برسانید، بفرمایید درعین‌حال 

محمدحسین طباطبایی می‏گوید اگر شما امر می‏کنید بر تعطیلش، 

چشم اطاعت می‏کنم. ادب علامه طباطبایی بسیار زیاد بود. خوب 

آیت‌الله‌العظمی بروجردی مرجع وقت بود و حاج‌احمدآقا همین 

مساله را برده بودند و ایشان دیگر گفته بودند اشکالی ندارد، امر 

بر نهی‌اش نکرده بودند. آن‌وقت در آن جریان عجیبی اتفاق افتاد 

که یک نامه‏ای تنظیم کردند حضرت آیت‌الله مصباح و بنده بودم 

به کمک همدیگر آقای آیت‌الله آسید ابراهیم خسروشاهی بودند، 

بنده بودم، آیت‌الله مسعودی بودند، مرحوم اخوی بودند، عده‏ای 

بودند که تهیه آن نامه مبنی‌بر لزوم تدریس مسائل اخلاقی در 

حوزه یک نامه بسیار ادیبانه است که شاید ایشان داشته باشند، 

در نوشته‏های من هم شاید باشد، شاید هم گم کرده باشم. نامه‏ای 

بود که با پنجاه امضا با زحمات بسیار از علمای بزرگی مثل آیت‌الله 

حاج‌شیخ مرتضی حائری، آیت‌الله فکور و بزرگان دیگری این نامه را 

امضا کرده بودند، آیت‌الله زنجانی که بعد حالا سرگذشتی دارد که 

باید در خاطرات بعدی به یاد من بیاورید داستان این نامه را بگویم 

که خود این نامه دربردارنده نکات بسیاری است. 

  مصاحبه با آیت‌الله محمدحسین بهجتى‌شفق درباره 

آیت‌الله علامه محمدتقی مصباح‌یزدی، 1381/8/7

شایعه‏هایى را در این زمان -که مبارزات ایشان علیه جریانات 

انحرافى شکل گرفته- در مطبوعات منعکس مى‏کنند که 

ایشان هیچ‌گونه سابقه مبارزاتى و سیاسى ندارند و حتى از 

مخالفان نهضت حضرت امام)ره( بودند. حضرتعالى با توجه به 

سابقه‏اى که با ایشان دارید، از سوابق مبارزاتى و سیاسى ایشان 

و ارتباط خاص‌شان با حضرت امام)ره( و دیگر مبارزانى که در 

آن زمان علیه رژیم فعالیت مى‏کردند و تلاش‌هاى مبارزاتى 

ایشان مطالبى دارید.

اساس این تصور که سابقه مبارزاتى ایشان کم بوده یا چیزى نبوده 

یا نعوذبالله مخالفتى داشته‏اند، چیزی است که از دهان مخالفان 

انقلاب و مخالفان جناب استاد مصباح برخاسته و متاسفانه در 

بسیارى از افراد بى‏خبر هم تاثیرگذاشته است و اینچنین تهمت‏ها 

و بهتان‌ها درباره افرادى مثل آیت‏الله مصباح که وجودی موثر و 

ستون بزرگى از علم و عمل در حوزه و از اعضاى محترم شوراى‌عالى 

مدیریت حوزه هستند و در مبارزات و تشویق دیگران بر مبارزه شرکت 

فعال داشته‏اند، بدیهى است.

همین‌طور اگر نظر مبارک‌تان باشد درباره آیت‏الله شهید بهشتى 

قبل از شهادت‌شان این مساله خیلى داغ شد. من آن‌وقت‏ها تهران 

بودم در مسجد الرسول)ص( اقامه جماعت مى‏کردم، دیدم دوستان 

یزدى خود ما هم تحت‌تاثیر قرار گرفته‏اند و من چون رفت‎وآمد 

هفتگى با آیت‌الله بهشتى داشتم و سوابق زیاد با ایشان داشتم، 

گفتم همه این حرف‌ها که شما مى‏زنید با یک دیدار ساده پاسخ 

گفته مى‏شود. آنها مدعى بودند که آیت‌الله بهشتى در فلان 

کارخانه مهم چقدر سهم دارد، منزلش کاخ است و بهترین فرش و 

قالى دستباف روى هم دو تا سه تا انداخته شده در اتاق‏ها و حال 

ایشان. من چون مکررا رفته بودم و منزل ایشان در دو راهى قلهک در 

کوچه محقق بود، خیال مى‏کنم گفتم که بدون خبر من این اجازه 

را دارم که شما همین الان همراه من بشوید و سادگى زندگى ایشان 

را ببینید که ایشان تازه با فروش تمام مایملک خودش این منزل را 

خریده، خیلى هم ساده هست، حتى اتاق پذیرایى و سالن پذیرایى 

و هیچ کجا فرش دولا نیفتاده و فرش معمولى است و چون خبر 

قبلى ندارد ایشان طبیعى است که در این لحظه کوتاه نمى‏تواند 

فرشى را جمع یا کم کند یا وسایل زندگی‌اش را یک جا قایم کند.

 بالاخره با زور بسیار عده‏اى را سوار ماشین کردم که ببرم، نیمه‌راه 

آنها دیدند که جدى هستم، پشیمان شدند و نیامدند، بعد به آنان 

حالى کردم که منزل ایشان تازه هنوز مبلغ صدهاهزار تومان روى 

آن مقروض هستند و همه اینها نبود جز نیرنگ دشمن و به‌خصوص 

منافقین. بعد از شهادت ایشان و آن بیان امام رضوان‌الله تعالى 

قدس‌الله سره الزکیه مطلب روشن شد که شهید مظلوم آیت‌الله 

بهشتى است. در مورد آیت‌الله مصباح تنها ‌انگیزه این حرف‌ها 

همان است که مى‏بینند؛ ایشان یک ستون انقلاب و طرفدار 

جدى ولایت فقیه است و با هرگونه انحراف فکرى از هرکس باشد، 

به مبارزه برمى‏خیزد و آمادگى خود را اعلام مى‏کند. از این جهت 

متوسل شدند به این حربه زنگ‌زده قدیمى یعنى بهتان زدن و افترا 

بستن، اما یک وقت اگر این مصاحبه مرا کسانى گوش کردند، من 

خدا را شاهد مى‏گیریم آنچه بیان مى‏کنم در این مصاحبه چیزهایى 

است که یقین دارم و فرداى قیامت هم پیش خدا دلیل دارم یعنى 

محسوسات و ملموسات من و چیزهاى یقینى من از زندگى ایشان 

است. قبل از انقلاب ایشان از شاگردان برجسته امام)ره( بودند و 

کسى که خودش شاگرد برجسته امام باشد با آن فکر زیباى ایشان 

محال است تحت‌تاثیر حرف‌هاى امام قرار نگیرد و همه‌جا هم همراه 

امام بودند و قدم به قدم پیرو امام بودند. 

ارتباطات ایشان را با امام و سوابق مبارزاتى‏شان را خواهم گفت، 

یکى از کارهایى که قبل از انقلاب شروع کردند مباحثه‌جدى فقهى 

استدلالى بر وجود مبارزه در شرایط فعلى بود )در شرایط آن زمان( 

و من یادم هست که مدت‌ها این مباحثه طول کشید. طرف آن هم 

یکى آیت‌الله یزدى بود که یک وقت رئیس قوه قضائیه بود و الان 

امام‌جمعه موقت تهران است و بعضى دیگر از ادله و بزرگان بودند 

که حال اسم هرکدام را نمى‏برم. اصلا این جلسه بحث براى این 

بود که از نظر فقهى ایشان ثابت کند مبارزه همان‌طور که امام 

مى‏فرمایند واجب است و کل اسلام الان در خطر است. مساله 

فرعى از فروعات اسلام در خطر نیست، فرض اینکه کل اسلام در 

خطر باشد، مبارزه تا مرز شهادت و شهید شدن بر مسلمان واجب 

مى‏شود و این مسائل را من مطلع بودم. البته گاهى به‌ندرت بنده 

هم در مباحثات‌شان شرکت مى‏کردم، لکن ایشان پیگیر بود این 

کار را و آثار بسیار مطلوبى را آن روز در طبقه تحصیلکرده بالاى حوزه 

داشت. این یکى از کارهایى بود که در قبل از انقلاب در مبارزه و لزوم 

مبارزه ایشان داشتند و طبق اساسنامه‏اى تشکلى داشتند، البته آن 

اساسنامه به‌خط شریف ایشان نوشته شده بود، لکن امضا نداشت. 

بعضى از افراد این تشکل که واجب مى‏دانستند مبارزه با ظلم و 

ظالم و طاغوت را بعضى‏شان دستگیر شدند و بر اثر فشار بسیارى 

که در زندان به آنها دادند بالاخره مطلب لو رفت و گفته شد که 

این اساسنامه به‌خط جناب آیت‌الله مصباح و با فکر ایشان است.

منتها آیت‌الله مصباح روى زرنگى خدادادى و فراست الهى که 

داشت، متوجه کار شد و قبل از اینکه سراغ بیایند و ایشان را ببرند 

به ساواک، تمام دست‌نویس‌های خود را مخفى کردند، حتى 

کتاب‌هاى درسى اگر یک گوشه‏اى حاشیه‏اى زده بودند یک 

وقتى مخفى کردند و دفاترشان یادداشت‌هایشان را مخفى کردند 

و از همان لحظه شروع کردند با دست چپ نوشتن و تمرین کردن 

و شروع کردن کار را و بناى انکار را گذاشتند، مکرر ایشان را بردند 

و مکرر ایشان مى‏فرمود اگر مساله مادرم نبود، من هیچ‌لزومى 

نداشت آن همه پرهیز کنم. از گرفتارى هم واهمه‏اى ندارم از رفتن 

به زندان و کشیدن شکنجه‏ها و اذیت‏ها و آزارها باکى ندارم، فقط 

مادرم آنقدر به من علاقه‌مند است که مى‏ترسم در این جریان جان 

ببازد و سکته کند، به‌خاطر رعایت سلامتى ایشان من حتى‌الامکان 

راه‌هایی را که بلد هستم طى مى‏کنم. 

درست است که بازداشت نشدند، اما یک ماه، دو ماهى خیلى 

ایشان را آوردند و بردند، در منزل ایشان آمدند، تمام کتاب‌هایشان 

را ورق زدند، یک یادداشت و یک خط از ایشان پیدا نکردند، با 

کمال تعجب مى‏پرسیدند چگونه عالمى مثل شما، صاحبنظرى 

مثل شما هیچ‌گونه یادداشت ندارید؟ هیچ‌گونه خطی ندارید؟ 

ایشان مى‏گفت متکى به حافظه خودم هستم. بارها غافلگیرانه 

برگه‌هایى به ایشان مى‏دادند که پر کنند، اسمت چیست، فامیلت 

چیست، مدت تحصیلت چقدر است و ایشان با دست چپ پر 

مى‏کردند. یک‌بار هم نشد که با دست راست‌شان پر کنند و یک 

کلمه هم بنویسند و نتیجه کار این شد که حتى ساواک به شک 

افتاد و دید که این خط هیچ‌شباهتى با اساسنامه ندارد، هیچ‌جا 

هم خطى از ایشان پیدا نکردند و البته این حفظ الهى بود، خیلى 

کشمکش زیاد بود. خود جناب استاد مى‏دانستند جریان چیست. 

این را نمى‏شود که حمل کنید بر اینکه ایشان اهل مبارزه نبودند، 

بسیارى اهل مبارزه بودند، خود را هم گیر نمى‏انداختند، مثل 

مرحوم شهید بهشتى رحمت‏الله علیه، خودش از همین سبک 

انسان‌هاى پرکار و خوب بود که سه، چهار روزى بیشتر در زندان 

نماند. آن‌ هم با جواب‌هاى کافى که داده بود. ایشان را آزاد کردند 

از زندان، درحالى‌که فعالیت ایشان همان‌طور برقرار بود و مخفیانه 

کار مى‏کرد. این یک نوع فراستى مى‏خواهد، یک نوع زرنگى 

خاصى مى‏خواهد، البته بعضى هم بودند که یا کم‌طاقت بودند 

یا حیل شرعى بلد نبودند. اعتراف مى‏کردند و گرفتار و محکوم 

مى‏شدند، شکنجه هم مى‏شدند. آنجورى هم بودند خیلى هم 

بودند، لکن آیت‌الله مصباح روى همان فراستى که داشت، خود را 

گیر نمى‏انداخت تا بتواند بیشتر کار کند، چون اگر انسان مارک‌دار 

مى‏شد و مشخص مى‏شد جلوى هرگونه فعالیتش حتى تدریس را 

مى‏گرفتند ولى وقتى نامعلوم بود، کار خود را انجام مى‏داد مخفیانه 

و کارى هم نمى‏توانستند آنها بفهمند و بر گردنش بگذارند.

بارها به ایشان گفتند اگر ثابت شد که این خط شماست، جزاى 

شما اعدام است. ایشان برداشت با همان دست چپش نوشت که 

اگر شما ثابت کردید بالاتر از اعدام در حق من انجام دهید، من 

حاضرم ولى کار من نیست، خط من هم نیست، چون با دست 

چپ مى‏نوشت هیچ متوجه نمى‏شدند، مى‏دیدند با دست چپ 

نوشتن ایشان هم طبیعى است، یک چیز مصنوعى و تکلف‏آمیز 

نیست. به‌هرحال ساواک نتوانست به گردن ایشان بگذارد و با همه 

اعترافاتى که اگر ثابت شد هرچه خواستید بکنید، نتوانستند اثبات 

کنند. این مساله در بین همه طلاب شایع بود )یزدى و غیریزدى( 

در مورد ایشان این مساله را مى‏دانستند و لذا ایشان خیلى کارها 

را به‌صورت ریشه‏ها  انجام دادند که آثار مطلوبى داشت، بدون 

سروصدا، حالا مثلا فهرست‏وار ممکن است بگویند. شاید ترتیب 

کار هم به‌خاطر طول زمان یادم رفته باشد، با آن سکته‏هایى که 

بنده کردم و حافظه‏ام را تقریبا نیمى از دست داده‏ام و بیشترش را 

از دست داده‏ام ولى خب در عین حال بعضى از چیزها را کاملا، 

من‌جمله یکى از مسائلى که همیشه ایشان مخالفت مى‏کرد 

با دارالتبلیغ شریعتمدارى بود و به ما ایشان مى‏گفتند که این 

دارالتبلیغ جلوگیرى و جوان‏ها را مشغول مى‏کند به کارهاى فرعى 

و از کارهاى اصلى بزرگ باز مى‏دارد و آن کار اصلى بزرگ مبارزه با 

شاه و ایادى شاه و رژیم است آن مهم است این کار باعث مى‏شود 

جوان‏ها سرگرم دارالتبلیغ شوند و شریعتمدارى دانسته یا ندانسته 

متوجه مطلب نیست. همیشه ایشان مخالفت مى‏کرد در هر مجلس 

بود، جناب آیت‌الله مصباح مخالفت مى‏کردند و من این را کاملا 

یادم هست و از کارهایى که ایشان انجام داد حتى قبل از اینکه 

امام)ره( تبعید شود، از وقتى که انقلاب شروع شد تا سال 1343 

که امام را به ترکیه تبعید کردند و بعد به نجف اشرف و جریاناتى 

که شد. قبل از این در درس‌ها بیاناتى امام داشتند و بعد هم 

حدود 11-10 ماه در قیطریه تحت‌نظر بودند، بعد که آمدند بعضى 

کارهاى فرهنگى انجام گرفت که دست قوى آیت‌الله مصباح در 

این کار خیلى اثر داشت و زیاد بود، البته ایشان با همراهى برادر 

عزیزمان جناب حجت‏الاسلام‌والمسلمین آقاى شیخ على‌اکبر 

هاشمى‌رفسنجانى بود.

 مثلا همان یک شعرى بود که بنده اول بار درباره انقلاب گفته بودم 

و این اولین شعری است که در عالم ادبیات در مورد انقلاب گفته 

شده بود، قصیده مفصلى بود که نیمى از آن فرمایشات خود امام بود 

که به نظم درآورده بودم که با این بیت شروع مى‏شد این قصیده: 

درود باد بر این انقلاب پاک درود/  که زیر سایه آن جان ملتى آسود

البته شعر مفصل است تا به اسم امام راحل مى‏رسد که آنجا در 

آن قصیده گفته شده بود: على‌الخصوص خمینى بزرگ قائد حق/ 

که عاشقانه در این راه قد علم فرمود

تقریبا ثلث قصیده درمورد وصف امام است، باقی آن درمورد 

فرمایشاتی بود که در درس بیان کرده بودند مثل این شعر: برای 

روز مصیبت فضای هفده دی/ کنند جشن و نوازند چنگ و بربت 

و عود/ اگر ترقی کشور به شعر و موسیقی است/ وگربه مستی و 

بی‏عفتی و رقص و سرود/ به حق قسم که برای همیشه باید گفت/ 

چنین دیار سیاه و کثیف را بدرود.

و پایان قصیده هم چون هنوز تخلص شفق نداشتم، به همان 

بهجتی تخلص می‏کردم، اولین اشتباه هم این بود که اسم خود 

را آوردم. دیگر بعدها هرچه انقلابی گفتم، بدون تخلص بود. آنجا 

در آخر قصیده این شعر بود: 

فغان که درد دل بهجتی فراوان است/ ولی دریغ که نبود مجال 

گفت و شنود.

خب این را خدمت امام آوردم. در بیرونی خواندم در جمعیت 

بسیار زیاد و همان لحظه حضرت آیت‏الله مصباح با آقای هاشمی 

رفسنجانی تصمیم گرفتند در یک چاپخانه‏ای به چاپ برسانند. چاپ 

کردن این شعر هم خیلی مسئولیت بزرگی بود. برای ناشرش هم 

مسئولیت بزرگی داشت. برای پخش‌کننده‏ها هم مسئولیت بزرگ 

داشت در صدهزار شماره چاپ کردند و به‌سرعت هم پخش کردند 

که بعد از طرف ساواک به‌سراغ خود من آمدند، منتها اولین‌بار بود 

که این شعر را گفته بودم، خیلی سخت‏گیری نکردند. فقط امضایی 

گرفتند و مطلبم را با یک عکسی از من و سوالاتی از من دو ورق را 

پر کردند و رفتند. غرض اینکه عامل این کارها ایشان بودند. البته 

با کمک آقای هاشمی رفسنجانی، چون رابطه تنگاتنگ داشتند 

هم با آقای رفسنجانی هم با حضرت آیت‏الله العظمی مقام معظم 

رهبری و نشر آن خیلی کار مشکلی بود و پخش آن که خیلی کار 

مشکلی بود، بعد دومرتبه وقتی امام از قیطریه برگشتند، یک مثنوی 

بلندی گفته شده بود:

زندانی دور از نظر رسته ز زندان و شده جلوه‏گر/ روی زمین موج 

طرب ریخته گریه و خنده به‌هم آمیخته.

چنان شعر مفصلی بود، بعد شرح مملکت ایران و وطن در آن دوره 

سیاه طاغوت داده شده بود که این شعرها به‌علاوه چند قصیده 

بسیار مفصل و خوب که یک مقایسه‏ای بین امام و انبیاء اعظام 

شده بود که آن قصیده هم در آن جزوه بود. عرض کنم که مضمون 

یک شعر این بود آن کسی که خواب دیده بود که ساقی شاه خواهد 

شد، نیاز خود را درخواست کرد، ولی یوسف ما هرگز نه‏تنها چنین 

کاری را نکرد، بلکه فرمود هرکس برای من کاری بکند، من راضی 

نیستم و ناخرسندم. حالا یک مقایسه‏ای در آن شعرها شده بود، 

آن‌هم صدهزار شماره چاپ شد. البته حتی یک شماره الان در 

دست خودم نیست در جمع‏آوری اشعار خودم آن را ضبط کنم. 

شاید در خدمت بعضی از دوستان مثل جناب آقای وافی یا جناب 

آیه‏الله مصباح یک نسخه‏اش باشد اگر بتوانند پیدا کنند. صدهزار 

شماره چاپ شد. در روز جشن که در مدرسه فیضیه برگزار شد، 

پخش شد. منتها گوینده‏اش معلوم نبود. البته قسمتی از این اشعار 

اخیرا در اسناد انقلاب که دارد به‌تدریج چاپ می‏شوند ذکر شده، 

منتها نوشتند که ما این جزوه را یافتیم، منتها نه گوینده‏اش را 

می‏شناسیم و نه می‏دانیم که کی این را چاپ کرده، کی پخش 

کرده و کی منتشر کرده، اما اصل شعر را ضبط کردند. این مثلا از 

کارهای ایشان بود. این تازه وقتی بود که امام اینجا بودند، بعد که 

امام تبعید شدند و به نجف اشرف رفتند، ارتباطات ایشان با امام 

بسیار قوی بود. من یادم است یکی دو تا نامه که گزارشات کار 

ایران را برای امام نوشته بودند، دوستان خصوصی خودشان آن را 

برای ما خواندند که بسیار شورانگیز بود و تمام ریز مطالب را نوشته 

بود و امام دربرابر آن نامه بسیار تحسین کرده بود و خوشحال شده 

بود از جریاناتی که جناب آیت‌الله مصباح نوشته بودند و دومرتبه 

هم خاموش ننشستند به فکر افتادند که باید یک نشریه‏ای داشته 

باشیم. البته جمعی از دوستان بودند که از پنج، شش نفر تجاوز 

نمی‏کردند. با هم، هم‌قسم شدیم که به هیچ‌کس راز مطلب گفته 

نشود بر سر انتخاب آن روزنامه. مخفیانه شبانه مدتی فکر کردیم 

تا بالاخره انتقام را برگزیدیم و جناب آیت‌الله مصباح پسندیدند که 

به‌نام انتقام باشد این روزنامه. انتقام شب‌ها چاپ می‏شد. 

تحلیل‌های سیاسی‏اش کلا از حضرت آیت‏الله مصباح بود. البته 

قسمت‏های ادبی و شعری آن از بنده بود، ولی اصل اساس و طراح 

ایشان  را حقیقتا  بیشتر زحمت  و  بودند  آیت‏الله مصباح  آن 

می‏کشیدند. آیت‏الله مصباح حق بسیار بزرگی بر گردن ما دارند 

که ما را هم در این وادی می‏انداختند و افرادی هم بودند که عامل 

پخش بودند و شبانه پخش می‏کردند که مثلا من‌جمله حضرت 

حجت‏الاسلام و المسلمین آشیخ ابوالقاسم وافی نماینده خبرگان 

رهبری و تولیت مسجد جمکران، مثلا ایشان بودند که با چه زحماتی 

می‏بردند پخش می‏کردند. همین‌طور یادم می‏آید جناب آقای 

برهان و برخی دوستان با زحمت بسیار می‏بردند این‌طرف و آن‌طرف 

و پخش می‏کردند و کسی نمی‏دانست مرکز این کار کجاست، لکن 

هیچ‌گونه چاپخانه‏ای حاضر نبود این را چاپ کند. ناچار شدیم با 

یک زحمت بسیار بسیار زیادی یک دستگاه پلی‌کپی قوی بخریم. 

خب شما می‏دانید که اصلا تهیه پول برای پنج، شش تا طلبه 

معتدل )حالا کم‌بضاعت بودم( تهیه این پول چقدر مشکل بود و 

خریدن آن چقدر مشکل بود، چون برای اینکه فروشنده موظف بود 

به هرکس که خریدار است بنویسد و گزارش به ساواک بدهد که 

چنین دستگاهی فلان طایفه‏ای خریدند یا فلان جمعی خریدند. 

مخفی کردن این کارها خیلی کار مشکل و دشواری بود. ما با این 

دستگاه پلی‌کپی و دیگر امکانات این روزنامه شبانه مخفیانه انتقام 

راهی پیدا کردیم. البته آیت‌الله مصباح زحمتش را کشیدند و مقدار 

زیاد پول را ایشان فراهم کردند. بعد که کارها خیلی سخت شد و 

نزدیک بود که مسأله لو برود، برای اینکه حداقل عده‏ای گرفتار 

نشوند بتوانند با آن کار بکنند، بنا شدیم که این دستگاه پلی‌کپی 

را مخفیانه نگهداری کنیم. هر ماهی منزل کسی از دوستان بود 

که با هم هم‌قسم شده بودیم. یکی از کسانی که در این رابطه بود، 

جناب حجت‏الاسلام و المسلمین آقای جواد الهی کنی بود که خب 

هم فعالیت بسیاری داشت و هم خودش روحا انقلابی بود. بالاخره 

آخرش چون ایشان منزل‌شان کن تهران بود، یک مخفیگاه خوبی 

بود به آنجا منتقل کردیم. دوسال جناب آیت‌الله مصباح منتقل 

کردند به آنجا. خب در این جریانات و رفت‌وشد ایشان، آنجا جایی 

برای اختفای خودشان در خود کن بود. از بس با هم رفت‌وشد 

داشتیم بعد از چندسال تازه توانستیم آن دستگاه پلی‌کپی را به 

یک موسسه معتبری رایگان هدیه کنیم. این کارها کار ساده‏ای 

نبود. در آن زمان این کارها خیلی‌خیلی اهمیت بسیاری داشت، 

یکی همین مسأله بود، باز مسأله دیگری که به دستور امام وقتی 

که اینجا بودند و قبل از تبعید به نجف مسأله این بود که هر استانی 

یک تجمعی از طلاب داشته باشند، مطالب سیاسی را برای طلبه‏ها 

بازگو کنند و درجریان باشند. من یادم هست هفته‏ای یک شب 

این جلسه استان یزد بود. البته هر دوسال یک‌مرتبه هم سرپرستش 

عوض می‏شد. دو نفر باید باشند که این دو نفر معمولا جناب 

آیت‌الله مصباح بودند، بعد هم در درجه بعد بنده ناقابل بودم. 

گاهی هم جناب آقای وافی یا آقای سیدمحمدتقی محصل همدانی 

سرپرست می‏شدند. ما از مقام معظم رهبری دعوت می‏کردیم آنجا 

سخنرانی می‏کرد بر لزوم تشکل بر لزوم مبارزه. گاهی آنها از ما 

دعوت می‏کردند در مجالس هفتگی خراسانی‌ها که خیلی مجلس 

پرشوری داشتند. آنجا صحبت می‏کردیم. گاهی آیت‌الله مصباح 

صحبت می‏کردند، گاهی بنده صحبت می‏کردم. خب اینها از 

کارهایی بود که نشان‌دهنده علاقه شدید ایشان به مسأله مبارزات 

بود و اصلا چرا راه دوری برویم؛ تأسیس موسسه در راه حق در این 

راستا بود. تأسیس مدرسه حقانی که بعد شاگردهای بزرگوارش 

اغلب در مراکز مهم بعد انقلاب شرکت کردند به‌خصوص در نیروی 

قضایی از همین باب بود و آیت‌الله مصباح هم در مدرسه حقانی 

نقش بسیار بزرگی داشتند. خود بنده هم به‌عنوان گزینش نفرات 

تازه هرساله قدری کار می‏کنم آنجا و یک بحث اخلاقی هم داشتم 

و همچنین ادبیات فارسی را، اما می‏دانم آیت‌الله مصباح با جان و 

آیت‌الله  با  داشت  همکاری  قدوسی  شهید  آیت‌الله  با  دل 

شهیدبهشتی که موسس مدرسه حقانی بودند همکاری داشت و 

همین ساختن آن مدرسه برای همین پرورش مبارزه بود البته و 

تأکید بر علمی شدن مدرسه‏ها بود که نمونه نشان بدهند. بعد 

هم با آیت‌الله خرازی و آقای معزی، آقای سیدجمال دین‌پرور عرض 

کنم که شهید غلام‌حسین حقانی و حضرت آیت‌الله مصباح آن 

مدرسه در راه حق را درست کردند برای جواب سؤالات جوان‏ها برای 

همین مبارزه در شکل علمی و عملی آن. این کار اساسی بود و واقعا 

نهایت بی‌انصافی است که اگر کسی بگوید فردی مثل آیت‌الله 

مصباح که این همه زیرکانه و حکیمانه کار کرده برای انقلاب و واقعا 

خود را مایه گذاشته این را بگوییم که نه‌خیر، مساله مباحثات ایشان 

با طرفداران شریعتی باز از این باب بود که آن در بحث دیگری حالا 

در مبارزه ایشان با مسائل اعتقادی من عرائضی خدمت‌تان عرض 

می‏کنم. ما در جمع ایشان در تمامی مراحل انقلاب این حالت را 

داشتیم، بعد هم که انقلاب پیروز شد، ایشان آرام‌آرام در کنار امام 

کارهای حساس شروع کرد، انقلاب را در حوزه رهبری کرد ایشان 

و همین موسسه در راه حق را ایشان طرحش را پیشنهاد کرد به امام. 

همین مرکز تحقیقاتی امام‌خمینی که الان به‌صورت دانشگاه با 

دوازده رشته خیلی عالی الحمدلله مشغول به طراحی است، ایشان 

مسئولش بود. الان اینجا یک مرکز نوری شده که همه این دوازده 

رشته فوق‌لیسانس را دارد، به‌علاوه در چهار رشته دکتری دارد، در 

رشته اقتصاد و فلسفه دکتری دارد، در رشته روانشناسی دکتری دارد، 

در رشته علوم‌قرآنی دکتری دارد و مورد قبول وزارت علوم هم هست. 

خب یک‌چیز رسمی خیلی عالی جدی این کار را طرحش با هزار 

زحمت انجام داد. آن‌وقت وقتی بود که هم مسائل کشور خیلی 

بغرنج شده بود، گرفتاری‏ها زیاد بود و به حوزه کمتر رسیده می‏شد. 

امام به آیت‌الله مصباح فرموده بود که طرحی دارید و کتب پایه‏ای 

که بعدها می‏خواهد علوم شما از این کتب پایه برداشت بشود که 

اسلامی باشد فلسفه اسلامی، روانشناسی اسلامی، تربیت اسلامی، 

اقتصاد اسلامی باشد نه اقتصاد دانشگاه‌های فعلی )آن وقت( اینها 

خوب در رشته خود الان اما خیلی اصلاح شده تا به اینجا رسیده، 

ولی اوایل که اینجور نبود. اوایل یک فتوکپی بود از دانشگاه‌های 

غرب. همین دانشگاه تهران و دانشگاه پهلوی در شیراز وضعش 

جوری بود که بنده‌زاده محمد که امروز مهندس نیروی اتمی است 

و دکتری را دارد می‏گذراند در رشته خودش، بعد از یکی دوسال که 

درس خواند آنجا، آمد گفت بابا وضع آنقدر بد است که اگر شما 

می‏خواهی برای من نیمه‌دینی باقی بماند باید اجازه بفرمایید 

انصراف بدهم. گفتیم انصراف بده. بعد از آن آمد انصراف داد و یک 

سال‌ونیم طلبه شد تا بعد از انقلاب شد و رفت در کردستان و 

چهارپنچ سال، دومرتبه دانشگاهش را دوباره گذراند و تمام کرد 

رشته دکترایش را، به هرحال غرض اینکه بحث علیه دانشگاه‌ها یک 

فتوکپی از دانشگاه‌های غربی و اروپایی است حقیقتا. البته با 

مختصر تفاوتی اصلاح شده تا به اینجا رسیده. اصلا قابل‌مقایسه 

با وضع اینجا نیست و من می‏دانم که این چندسال به‌خصوص 

این دوسال آیت‌الله مصباح چنان کار کرد و از شاگردهای تربیت‌شده 

رشید و خوش‌فهمش استفاده برد و به کار واداشت. با راهنمایی 

ایشان کتب پایه نوشتند که این کتب پایه را وقتی خدمت امام 

بردند امام خوشحال شد و به ایشان اجازه هرگونه کار داد و حتی 

حمایت مالی کرد از این مرکز. بعد از رحلت امام هم، حضرت آیت‌الله 

خامنه‏ای بودند که کار خیلی خوب پیش رفت و از ایشان حمایت 

کردند و نوشته‏های مقام معظم رهبری در دسترس هست. یک 

چیزی نیست که مخفی باشد درمورد عدد علامه بزرگوار استاد 

مصباح، و اینها مسأله‏ای است که نشان‌دهنده عظمت کار ایشان 

است. غرض اینكه ایشان در مسائل مبارزاتى پیشقدم بودند، جزء 

افراد پیشقدم بودند منتها بعضى یك كار مى‏كنند صدبار ]اظهار[ 

مى‏كنند بعضى نه، مثل صدف هستند مروارید در دل دارند ولى 

غ  دادى نمى‏زنند. فریادى هم برنمى‏آورند. بعضى‏ها مثل مر

هستند، یك تخم مى‏خواهند بگذارند، داد و فریادشان بلند مى‏شود. 

این دلیل نمى‏شود بر اینكه آنها فعال‏ترند ]و[ این آدم ساكت و 

آرام، این آدم اهل مبارزه نیست. یك جمله یادم آمد خدمت شما 

بگویم خیلى از نظیر اینها را ما داریم و آن‌وقت‌هایى كه امام در 

نجف اشرف بودند بنده رفته بودم تهران بیشتر رفتن من هم خدا 

مى‏داند كه دیدم حوزه دیگر درس‌هایش رونقى ندارد آمدم تهران 

تا اگر مى‏شود قدم‌هایى برداشت. در مسجدالرسول مجیدیه شروع 

به فعالیت كردم مسجد را با سعى خودم و رفقا ساخته شد و مركزى 

شد براى انقلاب، براى پخش رساله‏هاى امام، براى پیام‌هاى امام، 

براى مسائل دیگر امام كه در طول مدت اختناق عجیب تمام 

شب‌هاى احیا با صراحت هرچه تمام‏تر موقع قرآن سرگرفتن دعا 

براى سلامتى ایشان با اسم مى‏كردیم و خودمان را گذاشته بودیم 

در گرو كه هرچه شد، شد. دیگر، چهارده مسجد دور هم بودیم 

فقط یكى مسجد حجت‌ابن‌الحسن و یكى مسجدالرسول و باقى 

مساجد اصلا به‌نحوى بود كه اگر یك اعلامیه‏اى یا حتى رساله امام 

دست كسى مى‏دیدند اوقات‌تلخى مى‏كردند كه چرا اعلامیه امام 

را آوردید در مسجد، مى‏خواهید مسجد را به‌هم بزنید و از نوع 

گویندگان آنها هم معلوم بود گویندگانى كه ما در مسجدالرسول 

دعوت مى‏كردیم اخوان موحدكرمانى بودند مرحوم هاشمى‌نژاد 

رحمت‏‌الله علیه بود و مرحوم شهیدطبایى بود كه در حادثه انفجار 

دفتر حزب جمهورى اسلامى شهید شد، اینها آمدند در مسجد، ما 

خودمان شاگرد امام بودیم و عقیده به این روش كار داشتیم در هر 

حال، در این جریانات چون كم‌كم مشهور شده بودیم یك روز یك 

نفر آمد از افسران ارشد كه شاه عده‏اى را فرستاده بود براى تعلیمات 

گارد شاهنشاهى به آمریكا، اسمش هم سیدعلى علوى بود. 
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